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L'anno duemilaventidue, il giorno 21 del mese di marzo alle ore 10:01, previa regolare convocazione 
prevista per le ore 10:00 e lo stesso giorno (nota prot. n. RQ/4067/2022), si è riunita, attraverso la 
piattaforma Microsoft Teruns, in modalità web videoconferenza, la Commissione Speciale Giubileo 
2025 per trattare il seguente ordine del giorno: 

I) Organizzazione e programmazione lavori della Commissione Capitolina Speciale 
Giubileo 2025; 

2) Varie ed eventuali. 

Sono presenti per la Commissione Speciale Giubileo 2025: 

Il Consigliere Nanni Dario Presidente 09:58-11:11 
Il Consigliere Angelucci Mariano Vice Presidente 10:03-11:10 
Il Consigliere Alemanni Andrea Componente 09:56-11 :06 
La Consigliera Barbato Francesca Componente 10:04-11 :10 
Il Consigliere Ciani Paolo Componente 10:01-11:10 
Il Consigliere Marinone Lorenzo Componente 10:34-11 :10 
La Consigliera Matone Simonetta Vice Presidente 10:00-11 :11 
La Consigliera Meleo Linda Componente 10:01-11:11 
Il Consigliere Parrucci Daniele Componente 09:59-10:40 
Il Consigliere Trabucco Giorgio Componente 09:57-11:10 
Il Consigliere Zannola Giovanni Componente 10:02-10:57 
La Consigliera Mussolini Rachele in sostituzione 10:04-11:11 

(Quarzo Giovanni) ex art. 88 R.C.C. 

La seduta viene presieduta dal Presidente Dario Nanni che, constatata la validità della Commissione 
ai sensi dell'art. 90 del Regolamento del Consiglio Comunale ed effettuato l'appello")rlle ore 10:19 
sospende la seduta per qualche minuto, in attesa di tutti i partecipanti, e la riprende dichiarando aperti 
i lavori, alle ore 10:24. 
In assenza di personale incaricato della Segreteria di Commissione, il Consigliere Trabucco Giorgio 
svolge le funzioni di Segretario della Commissione. 

Il Presidente Nanni inizia la seduta ringraziando tutti i presenti e augurando l'inizio di un percorso 
condiviso per un lavoro importante e utile nell'interesse della città al di là dei singoli componenti 
che rappresentano diversi gruppi; con riferimento alla questione logistica, per prima cosa, spiega che 
la sede sarà in Via D'Annunzio, nei pressi di Piazza del Popolo, e sarà condivisa con la CCS Expò 
2030 e con la CCP Turismo, ma i locali necessitano di una ristrutturazione completa ed i lavori in 
corso richiederanno ancora diverso tempo, perciò saranno disponibili forse per fine aprile oppure 
maggio. 
Per quanto riguarda le competenze della Commissione il Presidente sottolinea che in quanto 
commissione speciale il compito è proprio quello di sottopon-e ali' Assemblea capitolina indirizzi, 
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proposte ed idee con riferimento alla progettazione e realizzazione e costruzione di opere, 
infrastrutture e servizi che siano funzionali e di interesse specifico rispetto all'evento giubilare, ed 
essendo molti dei componenti della commissione esperti e competenti in materia auspica un 
contributo fattivo in termini di proposte. 
Il Presidente ricorda che la Commissione è stata, inoltre, conferita all'opposizione ed ha perciò anche 
l'incarico e l'impegno di monitorare le attività che vengono svolte dal Comune di Roma, che ha una 
parte importante, ma non bisogna dimenticare che sul tema del Giubileo 2025 c'è anche la 
competenza del governo nazionale e c'è anche una agenzia con la quale bisognerà interfacciarsi non 
appena sarà possibile farlo. 
Il Presidente ricorda poi la terza competenza, che è quella di più ampio respiro, che dovrebbe 
contraddistinguere la commissione, e che consiste nel favorire il processo partecipativo in quanto 
già ad oggi molte delle realtà interessante, sia cattoliche che laiche e di categoria, hanno chiesto un 
contattato e bisognerà calendarizzare gli incontri con tutti coloro che chiederanno un confronto, 
perché compete alla commissione far dialogare e confrontare le diverse realtà sull'evento del 
Giubileo che si realizzerà tra 3 anni. 
Quindi in tutti e tre i casi la collaborazione, la condivisione e la sollecitazione che arriverà da ciascun 
componente della commissione sarà importante, proprio per dare un senso ed un indirizzo ai lavori, 
e per presentare proposte precise. 
A questo proposito, il Presidente riferisce di avere ritirato una proposta sull'asse di mobilità, che 
riguarda il tram di collegamento tra la stazione Termini ed il Vaticano, prima che fosse istituita la 
Commissione in modo da poterla condividere proprio in sede di Commissione Speciale Giubileo 
2025, prima di portarla in Assemblea Capitolina; anche in futuro il Presidente auspica che si possa 
procedere in questo modo, fermo restando che poi ogni componente potrà decidere autonomamente 
di presentare degli atti e portarli avanti anche a nome e per conto del gruppo che rappresenta, oppure 
presentarli prima in Commissione per portarli avanti da questa sede in quanto attinenti all'evento 
stesso. 
Il Presidente informa anche la Commissione di aver avuto un colloquio con il Sindaco, che riveste 
anche il ruolo di Commissario Straordinario per il Giubileo, e che tra un paio di settimane intende 
programmare una seduta della Commissione con la sua partecipazione, in modo che la commissione 
possa avere una sua volontà di proposta e la capacità di entrare nel merito delle questioni, soprattutto 
attraverso il Sindaco di Roma come Commissario Straordinario per il Giubileo, pur sapendo che sarà 
sempre necessario il confronto con il governo nazionale e con la struttura dell'agenzia. 
II Presidente ritiene, inoltre, che una Commissione di ampio respiro come questa si debba anche 
esprimere sul tema della guerra che si è scatenata in Ucraina e - se i Consiglieri sono d'accordo -
propone di chiedere un appuntamento per una delegazione che, nei prossimi giorni, possa recarsi 
presso la Basilica di Santa Sofia per esprimere la solidru'ietà della città in questo difficile momento 
storico. 
Da ultimo il Presidente esprime la sua idea di un Giubileo che possa coinvolgere complessivamente 
tutta la città, pur sapendo che alcuni interventi in alcuni ambiti, soprattutto al centro della città che 
accoglierà i pellegrini, sono già preventivati e saranno sicuramente realizzati, ma immaginando 
anche interventi ed infrastrutture che possano far arrivare alla periferia ed estrema periferia alcune 
opportunità ed eventi - riprendendo anche le parole di Papa Francesco sulla necessità di guardare 
agli ultimi ed a chi è rimasto indietro - in quanto le periferie sono quelle che dovrebbero meritare 
una maggiore attenzione in questo senso, e forse con le risorse straordinarie che arriveranno sarebbe 
opportuno intervenire anche in periferia e immaginare eventi anche a diversi chilometri dal centro 
città, per cambiarne un po' le sorti, lasciando in dote alla città opere ed infrastrutture che potranno 
essere utili negli anni a venire. 
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Il Presidente conclude riassumendo che si metterà in contatto con la Basilica di Santa Sofia, appena 
finita la Commissione, per concordare un appuntamento e si attiverà anche per una Commissione in 
presenza del Sindaco, probabilmente nella Sala delle Bandiere oppure nella Piccola Protomoteca, e 
poi si procederà sugli altri punti evidenziati per raggiungere gli obiettivi fissati, lavorando insieme 
ai colleghi che sono Presidenti di altre Commissioni, con le quali la Commissione Speciale Giubileo 
si interfaccerà sicuramente, con riunioni congiunte, in quanto il Giubileo riguarderà molti ambiti ed 
aspetti, per dare contributi concreti per il bene della città. Il Presidente lascia quindi la parola agli 
altri consiglieri per gli interventi. 
Il Consigliere Parrucci chiede di intervenire per primo, per un impegno medico-sanitario, e salutati 
tutti i presenti augura un buon lavoro; conferma di condividere con il Presidente la necessità di un 
incontro con il Sindaco, che ritiene fondamentale per impostare i lavori e conoscere le linee guida 
che intende dare alla Commissione; il Cons. Parrucci ritiene anche importante recarsi presso la 
Basilica di Santa Sofia per esprimere la solidarietà al popolo Ucraino, e sottolinea di aver sempre 
immaginato l'evento del Giubileo come il momento della rinascita e della liberazione dal covid ed 
ora anche come occasione per portare un messaggio di pace a tutta l'Europa; conclude mettendosi a 
disposizione per ogni iniziativa. 
Interviene quindi la Consigliera Matone che ringrazia il Presidente per l'incipit intenso e 
progettuale, condividendo l'incontro in presenza con il Sindaco anche per dare importanza e 
solennità ai lavori, magari nella sala delle Bandiere, e ricordando che la sede della Commissione è 
molto bella; la Cons. Matone auspica una progettualità di ampio respiro in quanto grande opportunità 
per la crescita della città, sia materiale che dal punto di vista spirituale, e ricorda che in un incontro 
avuto in Vaticano ha realizzato l'importanza di creare qualcosa che serva a far ricordare a tutti 
l'evento Giubileo 2025, poiché Roma è la città adatta per creare un evento epocale, pur dovendo fare 
i conti con un flusso di 45 milioni di persone e di pellegrini che saranno gestiti in modalità pressoché 
full time dal Vaticano, con appositi pullman, strutture e negozi convenzionati; quindi senza creare 
illusioni dal punto di vista del ritorno economico nella città, secondo la Cons. Matone, dal punto di 
vista logistico-culturale si può fare tantissimo; ricorda che nel 2020 ci fu anche il Giubileo itinerante 
- che fu una scelta molto popolare del Papa - che però non si ripeterà questa volta, e conclude 
sottolineando come sia prioritario un incontro con il Sindaco, ma anche un incontro di cortesia con 
il Vaticano per capire la direzione in cui si sta andando e come si possa intervenire per lavorare 
insieme. 
Interviene quindi il Consigliere Angelucci, che si augura una soluzione per i locali della 
Commissione in breve tempo, e condivide quanto fin qui detto, aggiungendo che l'Anno Giubilare 
è l'Anno Santo per la cristianità e ci si troverà a preparare l'accoglienza di milioni di pellegrini che 
arriveranno nella città, ma anche a lavorare per far sì che la città risulti migliore, dopo il Giubileo, 
per i romani; non sarà così semplice considerando lo scenario post-pandemia e lo scenario mondiale, 
quindi Roma sarà la città dell'accoglienza, come auspicato dal Papa, e il lavoro della Commissione 
sarà fondamentale per un buon utilizzo delle risorse importanti che arriveranno. 
La Consigliera Meleo interviene per esprimere la sua soddisfazione per essere parte della 
Commissione e per la partenza dei lavori, essendo questo il primo appuntamento importante di Roma 
Capitale nei prossimi 1 O anni, rilevante soprattutto in considerazione del contesto in cui ci si trova a 
lavorare che modifica tutti gli equilibri generali; la Cons. Meleo auspica che anche Roma possa dare 
il proprio contributo con proposte e progetti ed attività di sostegno umanitario e di solidarietà, e 
sottolinea che si tratta di un sfida ma anche di una opportunità di crescita e sviluppo per la città, 
concordando con l'idea di dare una dimensioli.e più grande all'evento, per segnare un nuovo inizio, 
lavorando per progetti di ampia p01tata e per progetti ed attività che rimangano e siano utili per la 
città e ragionando in modo che tutta la città sia pronta all'evento, modificandola per l'evento, e 
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preparandola allo scopd, non solo per una piccola porzione; auspica anche il supporto del lavoro di 
altre Commissioni, còn progetti che inglobino le periferie in modo che sia veramente un Giubileo di 
tutti, centro e periferie. Concorda nel fare una prima audizione più formale con il Sindaco e si dice 
a disposizione per lavorare al meglio con tutte le forze in campo. 
Anche il Consigliere Ciani interviene per augurare buon lavoro e dichiarandosi curioso del lavoro 
che potrà fare questa Commissione, concordando con alcune prime idee e sottolineando come il 
Giubileo evidenzia il legame particolare che esiste tra Roma Capitale della cristianità e Roma come 
città e Capitale d'Italia, legame che va riscoperto e compreso di nuovo, pur nel rispetto delle idee 
dei singoli. Il Cons. Ciani è d'accordo per l'iniziativa presso la Basilica di S. Sofia e per l'incontro 
con il Sindaco e osserva come nei primi incontri intercorsi tra il Papa ed il Sindaco, sia emersa 
l'intenzione di imprimere un forte accento sociale a questo Giubileo, accento che il Cons. Ciani 
considera sia da supportare, per la ricaduta importante anche dal punto di vista pratico, per cui si 
dovrà porre attenzione alle opere, all'ospitalità ed all'accoglienza ed anche all'aspetto della ricaduta 
spirituale, che va al di là della religione, e si potrà estendere a tutti, come il Cons. Ciani si augura, 
confermando la sua partecipazione fattiva. 
Interviene quindi la Consigliera Barbato che esprime la sua soddisfazione per la Commissione e 
spera che il Giubileo possa essere davvero l'evento giusto, nel medio periodo, per cambiare il volto 
della città; secondo la Cons. Barbato bisognerà fare un grande lavoro per far trovare al mondo una 
città pronta, sotto tutti gli aspetti: per la mobilità ed i trasporti, anche per i disabili con l'abbattimento 
.delle barriere architettoniche, per i servizi, l'accoglienza, la pulizia ed evidenzia come sia necessaria 
una pianificazione ed un crono-programma di dettaglio, per far fare una bella figura alla città. 
Serviranno - tralasciando le opere pubbliche - indicazioni stradali adeguate, magari innovative, con 
cartellonistica moderna, rilanciare i percorsi turistici, anche nelle periferie, e sarà un'occasione per 
rivoluzionare mdlti aspetti; ma sarà necessaria la partecipazione degli Assessorati, del Commissario 
straordinario e del Vaticano e di tutti gli attori in campo, con un lavoro incalzante e settimanale, per 
portare avanti un lavoro trasversale ed integrato che getti le basi per la città anche per i prossimi 
vent'anni. 
Il Presidente Nanni a questo punto ringrazia i Consiglieri e fa una sintesi della riunione, aggiungendo 
alcune valutazioni: la Commissione sarà il luogo per uno scambio di idee e la somma di diverse 
volontà, fermo restando che bisognerà prima capire bene la posizione della Commissione stessa, 
insieme alle altre figure in campo, compresi i diversi Assessori competenti. Il Presidente rileva che 
- a suo parere - in politica gli spazi vengono occupati da chi ha la capacità di farlo, ma si vedrà bene 
come saranno valutate le competenze e le proposte che la Commissione saprà fare; se saranno utili 
per la città, saranno condivise e rientreranno nelle risorse disponibili potranno più realisticamente 
arrivare a compimento; senza considerare l'attività di monitoraggio - prosegue il Presidente - c'è 
l'attività di condivisione con le infinite realtà della città (le associazioni cattoliche, di volontariato, 
il Vaticano, le associazioni di categoria, i comitati, etc.) con cui bisognerà interloquire. Tuttavia 
questa Commissione - sottolinea il Presidente - è l'unico organismo con la rappresentanza di tutte le 
forze politiche presenti in campo nella città e, se si raggiunge un accordo in questa sede, sarà un 
valore aggiunto e potrà essere un laboratorio. 
Fatte queste considerazioni, il Presidente ricorda che bisognerà fare alcuni passaggi, di cui il primo 
con il Sindaco, il Commissario Straordinario per il Giubileo, che sembra avere le idee abbastanza 
chiare per far sì che l'evento riesca e che restino opere negli anni a venire e non "cattedrali nel 
deserto". 
Il Presidente prima di prendere impegni ritiene sia necessario incontrare il Sindaco e valutare bene 
tutti gli aspetti dell'evento, quello religioso ma ·anche quelli turistico-culturali e quello sociale, che 
il giubileo rappresenta. 
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Il Presidente riferisce di aver notato sulla Vi.a Appia molti pali inutili di varie dimensioni, a lato 
strada, che probabilmente residuano da cartelloni stradali e quindi, se questo aspetto è presente in 
tutta la città, ci si dovrà occupare anche del decoro della città e dell'abbandono di alcune zone, e 
bisognerà intervenire per fare dei miglioramenti, in modo che chi verrà a Roma possa vedere una 
città più pulita, ordinata ed efficiente. 
Altra cosa che il Presidente auspica, con riferimento ai partecipanti della Commissione, è una 
possibile divisione di compiti, perché alcuni Consiglieri hanno esperienze e rappo1ti in settori 
specifici come su Lavori Pubblici, Mobilità, Associazioni, Vaticano etc., e tra i partecipanti ci sono 
diversi Presidenti di Commissione e questo può far sì che la Commissione Speciale Giubileo possa 
anche sopperire ad alcuni vuoti e svolgere un grande lavoro. 
Dato atto della discussione, il Presidente Nanni chiede alla Consigliera Mussolini di contattarlo per 
essere inserita nella chat di Commissione, e ricorda che comunicherà la data appena avrà la 
disponibilità dalla Basilica di S. Sofia; contatterà anche la Segreteria del Sindaco per convocare una 
seduta tra un paio di settimane, presso la Sala delle Bandiere, possibilmente per il giorno 4 oppure 
per il giorno 11 aprile prossimo. 
Sono presenti all'appello di chiusura della seduta i Consiglieri: Angelucci, Barbato, Ciani, Marinone, 
Matone, Meleo, Mussolini, Trabucco. 
Il Consigliere Parrucci è uscito alle ore 10:40; il Consigliere Alemanni è uscito alle 11 :06 ed il 
Consigliere Zannola risulta disconnesso alle ore 11 :57. 
Alle ore 11: 11 il Presidente Nanni, dichiara chiusa la seduta. 

Il Presidente della p. Il Segretario 
Commissione Speciale Giubileo 2025 fl Consigliere Giorgio Trabucco ~nni,~ . ~~co . 
Il presé~ine e stato approvato nella seduta della Commissione Speciale Giubileo 
2025 del 28/03/2022. 

Il Presidente della 
Commissione Speciale Giubileo 2025 

~niAL__ 
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